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Aufgabe 1. Sei A ⊆ N die Menge der ungeraden Zahlen. Zeigen Sie, dass A rekursiv ist.

Aufgabe 2. Sei P die Menge der Primzahlen und seien

n1 = 211 − 1, n2 = 217 − 1.

Zeigen Sie, dass P \ {n1} und P \ {n2} rekursiv sind.

Aufgabe 3. Zeigen Sie, dass die Menge

{π(l, k) | l, k ∈ N}

rekursiv ist.

Aufgabe 4. (i) Für alle n,m und k1, . . . , kn, l1, . . . , lm gilt:

〈k1, . . . , kn〉 = 〈l1, . . . , lm〉 ⇒ n = m und (k1, . . . , kn) = (l1, . . . , ln).

(ii) Für festes n ist die Funktion 〈·〉 : Nn → N

(k1, . . . , kn) 7→ 〈k1, . . . , kn〉

rekursiv.
(iii) Die Relation fol ist rekursiv.

Aufgabe 5. (i) Sei f : N→ N definiert durch

f(n) =

{
1 , ∃m(n = m2016)
0 , andernfalls

Zeigen Sie, dass f rekursiv ist.



(ii) Seien f, g : N→ N rekursive Funktionen. Zeigen Sie, dass die Funktion

h(n) := max{f(n), g(n)}

rekursiv ist.
(iii) Sei f : Nk+1 → N rekursive Funktion. Zeigen Sie, dass die Funktion

g(~n,m) :=
∑
i≤m

f(~n, i)

rekursiv ist.

Aufgabe 6. Sei f : N→ N definiert durch

f(0) = f(1) = 2

f(n+ 2) = 3f(n) + 4f(n+ 1).

Zeigen Sie, dass f rekursiv ist.

Abgabe. Donnerstag, 12. Januar 2017.

Besprechung. Freitag, 13. Januar 2017, in der Übung.


